

律师信箱

谈谈涉外婚姻子女抚养权问题

张女士：

涉外婚姻子女抚养权问题首先要考虑适用哪国法律。实践中，法院通常会综合考虑各种条件和因素，做出对子女利益最大化的判决。具体为您解答如下：

■ 子女抚养权判定的法律适用

首先，我们需要确定涉外婚姻子女抚养权纠纷的适用法律。抚养权纠纷涉及到父母子女的人身财产关系，《中华人民共和国涉外民事关系法律适用法》第二十五条规定：“父母子女人身、财产关系，适用共同经常居所地法律；没有共同经常居所地的，适用一方当事人经常居所地法律或者国籍国法律中有利于保护弱者权益的法律。”

根据以上法条，鉴于此前您一家人长期定居中国，中国即为双方共同经常居所地，因此抚养权归属和抚养费标准等问题便适用中国法律。

此外，《中华人民共和国涉外民事关系法律适用法》第二十七条规定，诉讼离婚适用法院地法律。根据此法，如果您和Mike的抚养权纠纷是在离婚诉讼过程中提出的，那么抚养权判定的判定便适用受理您离婚诉讼的法院所在地的法律。换言之，若是内地法院受理了您的离婚官司，那么对

张律师：

我本人（中国籍）与丈夫Mike（外国籍）结婚并育有一子，此前我们长期定居北京。现在我们因感情不和要离婚，双方就儿子的抚养权问题产生争议。我希望儿子能在中国生活并由我抚养，而Mike则希望儿子能在他的国家生活并由其抚养。我想咨询一下，中国关于涉外婚姻中的子女抚养权问题是怎么规定的？

读者 张女士

您子女抚养权的判定就适用中国大陆法律。

■ 子女抚养权判定标准问题

在判定子女抚养权时，中国法院通常会综合考虑以下因素：

1. 子女的年龄、性别和健康状况；
2. 父母的抚养能力和抚养条件；
3. 子女与父母的感情联系和生活习惯；
4. 父母双方的经济状况、居住条件等。

法院裁定通常遵循子女利益最大化原则。实践中，法院会综合以上几点考虑子女的归属，但需要注意的是，《民法典》第一千零八十四条规定，离婚后不满两周岁的子女，以由母亲直接抚养为原则。因此，如果您的儿子不满两周岁，那么法院大概率会将抚养权判给您。

■ 父母双方权益保障问题

在子女抚养问题上，父母双方的权益都应得到充分保障。《民法典》第一千零八十六条规定：“离婚后，不直接抚养子女的父或者母，有探望子女的权利，另一方有协助的义务。”因此，不管您和Mike哪一方获得了抚养权，都不应阻止另一方行使探望权利，具体的探望方式和时间可由当事人协商决定。

在涉外婚姻中，如果一方获得子女抚养权，但另一方居住在国外，可能会面临跨国执行抚养令的问题。此时，您需要了解并遵守相关国家的法律程序，以确保抚养令的有效执行。

涉外婚姻子女抚养权涉及多个法律领域和复杂因素，需要综合考虑各方面情况并坚持子女利益最大化原则。在处理此类问题时，建议当事人寻求专业律师的帮助，并遵守相关法律规定。

（北京公衡律师事务所 张海晏）

海外纪闻

为海外学子打开『中国之窗』

——访中国大学首个海外分校



碧空悠悠，湖水如镜。西洋风格搭配闽南传统燕尾脊屋顶的建筑坐落于葱翠之中，陈嘉庚雕塑在晨光中投下长长的影子，学生们迈着轻快的步伐赶往教室。厦门大学马来西亚分校（简称“厦大马校”）的清晨充满生机。如今，这所高等学府成为中马高等教育合作的旗舰项目。

今年4月，厦大马校迎来约500名来自世界各地的春季入学新生。自2015年开始招生以来，已有来自40多个国家和地区逾1.2万名学生在这里求学，开启梦想旅程。

“在这里读完大学后，我还想申请去中国继续深造。”在大一新生蔡咏霓的规划中，“中国”是关键词。这个热爱中华文化的马来西亚女生有一个梦想——运营一个中国旅游主题的新媒体账号，让更多人了解中国。蔡咏霓目前就读广告专业，不仅要学习影视制作、视觉设计、数据分析，还会涉猎心理学、传播学。在丰富紧凑的课程中，她感到自己每天都在向梦想靠近。

马来西亚通讯部副部长张念群曾任教育部副部长，是厦大马校迅速发展的见证者。她说，厦大马校为马来西亚带来中国优质高等教育资源，如今深受马来西亚社会各界认可：“现在申请这所学校的人越来越多，热度越来越高了。”

如今，厦大马校设有10个学院，开办23个本科专业、11个硕士专业、6个博士专业、3个预科专业，涵盖文理工商等多个学科门类。临床医学、神经系统与行为科学、工程学、社会科学总论4个学科进入基本科学指标数据库（ESI）全球前1%。据ESI最新统计，厦大马校师生发表论文的篇均引用率位居马来西亚高校第一。学校的前沿学科，如东南亚研究、海洋科学、工科、商科，深受东南亚学子欢迎。

厦门大学海外办学办执行主任余宏波说，厦大马校逐步走出一条具有中国特色的海外办学新路，在人才培养、学科建设、科研创新、文化交流、国际合作等领域取得长足进步。

厦大马校以马来西亚为基点，立足东盟，辐射共建“一带一路”国家和地区。一批批优秀学子在多元文化交融的校园里成长成才，朝气蓬勃地走出校门、走向世界。厦大马校校长王瑞芳说，学校迄今已培养了5届共4849名毕业生，很多专业素质过硬、熟悉国际环境、通晓国际规则的青年人才进入共建“一带一路”重要行业领域就业。

此外，在厦大马校，来自不同国家的学生互学互鉴、相知相融，在多元文化氛围中缔结友谊、携手进步。与此同时，从主办汉语辩论赛，到举办中国民族音乐会和非物质文化遗产展示，厦大马校也成为中华文化海外传播的重要平台，为中国同马来西亚、东南亚国家搭建起人文交流的桥梁。

“我们希望培养更多跨文化交流人才，学生将来能为中马、中国同东盟的合作，乃至共建‘一带一路’国家的交流发挥积极作用。”王瑞芳说，不同国家的学生经过多年共同学习和生活，彼此了解，深入交流，可能形成终生友谊，“这是更深层次的民心相通”。

（据新华社电 记者毛鹏飞、韩梁、付敏）

上图：马来西亚雪兰莪州的厦门大学马来西亚分校教学楼全貌。

厦门大学马来西亚分校供图（新华社发）

海关答疑

出口食品生产企业备案须知

宁波海关：

我们是一家生产水果罐头的公司，最近想将产品出口到国外，请问我国海关对于出口食品生产企业有什么资质要求吗？

宁波读者 王先生

王先生：

您好，中国食品想要走出国门，首先需要完成备案。《中华人民共和国进出口食品安全管理办法》第四十二条规定，出口食品生产企业应当向住所地海关备案。关于备案，为您详细解答如下。

● 哪些企业在哪些情况下需要办理备案？

中华人民共和国境内拟从事出口的食品生产企业需要在正式出口食品前完成出口食品生产企业备案。备案时需明确出口食品种类，具体的出口食品种类可以查看《实施出口食品生产企业备案的产品目录》。

● 出口食品生产企业备案的有效期有多长？有什么需要注意的事项？

目前，出口食品生产企业取得的备案证明长期有

效。但是，当企业名称、法定代表人、生产企业地址等信息发生变化时，企业应当自发生变更之日起15日内，向原发证海关递交申请材料。企业需要注销备案的也要向主管海关提出书面申请，经主管海关审核后，办理注销手续。

特别需要提醒的是，出口食品生产企业生产的食品如果使用了蔬菜（含栽培食用菌）、茶叶、大米、禽肉、禽蛋、猪肉、兔肉、蜂产品、水产品中的任何一种或几种为原料的，向企业提供上述原料的种植、养殖场也需要完成备案，企业才可以使用上述原料生产出口食品。

● 向谁发起备案申请，如何办理备案申请？

根据《中华人民共和国进出口食品安全管理办法》规定，出口食品生产企业应当向住所地海关，亦即生产企业所在地主管海关办理备案。出口食品生产企业的备案工作目前已全部实现电子化，企业无需派人去办事窗口，只需通过网上操作即可完成备案申请。目前，企业发起备案申请有两种网上办理平台可供选择，分别是“中国国际贸易单一窗口”和“互联网+海关”。具体的办理路径是：

1. 登录“中国国际贸易单一窗口”选择“标准版应用”，进入“企业管理—企业资质或者出口食品生产备案核准”模块办理申请；

2. 登录“互联网+海关”，进入“企业管理和稽查—出口食品生产企业备案核准”页面办理申请。企业根据上述两个系统的操作提示，分别录入企业基本信息、企业其他信息、企业人员信息、申请备案产品、外部资质认证情况（选填）并上传附件后，点击提交，即可完成备案申请。企业可以在申请界面的“申请信息”一栏中实时关注办理进度和状态结果。

● 备案后就能顺利出口了吗，还需接受哪些监管？

完成备案，是食品生产企业出口食品的第一步，相当于企业已正式跨过门槛步入出口食品监督管理的领域。根据《中华人民共和国进出口食品安全管理办法》规定，海关后续应对辖区内出口食品生产企业的食品安全卫生控制体系运行情况进行监督检查。监督检查包括日常监督检查和年度监督检查。

在特定情况下，企业还需要办理其他手续才能顺利出口食品。例如，若企业生产出口的食品种类在输往的境外国家（地区）属于需要实施生产企业注册管理且要求海关总署推荐的，那么企业就需要向住所地海关申请推荐注册；完成推荐并被境外国家（地区）主管部门通过后，企业才具备出口生产资质。

（宁波海关所属海曙海关 李兆博）

爱心慰问伴童行 温暖传递无国界

本报电（乔毅、冉佳蕊）当地时间6月1日，中铁八局刚果（金）金沙萨项目部携手在刚中资企业、孔子学院、中国援刚医疗队等单位，到刚果（金）首都金沙萨微笑福利院开展慰问活动，向福利院40多名儿童捐赠了学习用品、玩具、食品和卫生用品等爱心物资。

中铁八局作为中央企业，在此次“六一”儿童节到来之际，来到微笑

福利院陪孩子们度过了欢乐的一天，希望孩子们感受到一份来自中国的深情祝福。中铁八局一名员工代表牵着孩子的小手说：“孩子们，节日快乐！叔叔是中国中铁八局的员工，你们国家的630大道、卢当德里桥等工程就是我们两国建设者一起修建的。希望你们长大后，成为中非友好事业的接班人。”

微笑福利院创始人劳伦斯院长代表全院人员向中铁八局对刚果（金）儿童的关心和支持表示感谢，希望今后继续保持紧密联系，探索新的合作模式，造福更多的当地人民。

据悉，中铁八局长期以来在刚果（金）全力保障基础设施建设之余，积极参与抗疫救灾、关爱儿童、环境治理、解决当地就业等社会公益活动，用实际行动关心当地人民，为中刚友谊作出积极贡献。

图为活动现场。
中铁八局海外公司供图

“盈利”“营利”“赢利”的用法

杜老师：

常常在媒体上看到“盈利”“营利”“赢利”这三个词语。它们发音相同，意思相近，容易搞混。请您说说这三个词的用法。谢谢。

云南读者 范先生

范先生：

“营利”是动词，表示“谋取利润”。例如：

- (1) 这是公益广告，是提醒大家注意的，不是用来营利的。
- (2) 如果开公司，要照章纳税，在合法的范围内营利。
- (3) 我们办的“老年餐桌”是服务老年人的，不以营利为目的。
- (4) 这个食堂是为职工服务的，

不是营利单位。

“盈利”可做动词，表示“获得利润”；也可做名词，表示“获得的利润”。（见《现代汉语大词典》）例如：

- (1) 公司重视对技术创新的投入，所以一直盈利。
 - (2) 这家商店扭转了亏损局面，开始盈利。
 - (3) 村民老张种植这种药材，一年能盈利好几万元。
 - (4) 企业的新产品很受欢迎，盈利丰厚。
 - (5) 小店每天都有顾客排队买早餐，盈利还不错。
 - (6) 这虽然是家小微企业，一年的盈利却十分可观。
- 例(1)至(3)的“盈利”是动词，(4)至(6)的“盈利”是名词。

“赢利”则是“盈利”的异形词，跟“盈利”读音、意思、用法都相同；所以《新华词典》说“赢利”“也作‘盈利’”，《新编学生词典》说“赢利”“同‘盈利’”。在《现代汉语常用词表》中，“赢利”括注于“盈利”下方，表示是“盈利”的异形词。在主流媒体观察，“盈利”的写法明显多于“赢利”。也就是说，“盈利”更常用些。

《语言文字报》原主编 杜永道

杜老师语文信箱

